



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Puberta v rodině
Autor práce: Bc. Romana Lukáčová
Obor studia: Pedagogika volného času (NMgr.)
Posudek vypracoval: PaedDr. Petr Bauman, Ph.D.
Datum: 3. 4. 2017

Posuzovaná diplomová práce je příspěvkem k mapování souvislostí mezi psychologií a pedagogikou, resp. vývojovou psychologií a teorií výchovy. Snaží se předložit podrobný obraz fenoménu označovaného jako *puberta*, resp. období dospívání, který vychovatelé – ať už profesionální pedagogové nebo rodiče – obvykle považují za období plné výzev. Téma „puberta v rodině“ vychází z iniciativy autorky. Domnívám se, že se jedná o zajímavou a přínosnou kvalitativní sondu v podobě případové studie, která nabízí vhled do jinak poměrně obecných tezí o pubertě uváděných v přehledových publikacích z oboru vývojové psychologie. Na práci je cenné zejména to, že na daný fenomén nenahlíží pouze z hlediska jednotlivce, ale z hlediska vztahů v rámci rodiny.

Práce je standardní svým rozsahem i formálním zpracováním. Je členěna do pěti základních kapitol tvořících kompaktní celek, vzájemně dobře navazujících. Strukturu práce vzhledem k cíli, který sleduje, považuji za smysluplnou a vyváženou. Oceňuji, že se jedná o důsledně koncipovanou kvalitativní studii, která nejprve zkoumá daný jev a teprve poté hledá určité analogie či relevantní rámce pro interpretaci vlastních nálezů v odborné literatuře. Proto také považuji za přijatelné, že seznam použité literatury není příliš obsáhlý (přitom ovšem obsahuje rovněž zdroje cizojazyčné). Jako vedoucího diplomové práce mne mrzí, že se nepodařilo práci lépe rozplánovat, aby zbylo více času a prostoru pro konfrontaci vlastního šetření s empirickými studii jiných autorů. Podrobnějšímu rozboru výzkumů na dané téma (nejen českých ale také zahraničních) by spíše náležela samostatná kapitola namísto stávající pasáže v závěru práce. Slabinu spatřuji také v tom, že vybrané teorie v úvodních kapitolách nebyly zpracovány příliš kriticky, spíše jen v podobě nutné pro interpretaci vlastního výzkumu. Na druhou stranu je třeba říci, že zpracování případové studie považuji za nadprůměrné.

Jako vedoucí práce kladně hodnotím poctivý a svědomitý přístup diplomantky a práci jako celek považuji za velmi zdařilou. Domnívám se, že předložená diplomová práce splňuje stanovené požadavky; doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm „výborně“.